Chapitre : Thalés et agrandissements

| Les théoréemes de Thalés
a ) Théoreme directe

Théoréme de Thalggénéralisée) : On considere un triangle ABC.
M est un point de (AB) et N un point de (BC).
AC _ BC

Si (MN) et (BC) sont paralleles alors on%% AN~ MN

(BC) // (MN)

Question: Calculer AB et MN.
Réponse Les droites (BM) et (CN) se coupent en A etdasites (MN) et (BC) sont paralleles, donc d’adees

AB _AC _ BC
théoréme de Thalés on g\— AN - MN
AB _6 4%x6 M _2 3x2
Donc 2 -5 donc AB =—2 =12cme 3 "6 donc MN :—6 1cm

Remarques — Le triangle ABC est un agrandissement par 3 dagteaABC.

—-Ona au55|AM AN _ MN - il faut choisir pett ou grar.'dpuis étre cohérent.

AB AC BC" grand petit
AM _3
~ 2B -2 — signifie que le point M est se situe aiuzle [AB] en partant de A.

b ) Théoreme réciproque

Théoreme réciproque de Thates
Considérons des points A, O, M et B, O, N aligngéssde méme ordre.

OA _OB
Si OM = ON alors les droites (AB) et (MN) sont paralleles.

Méthode pour savoir si deux droites sont paralle{estre guillemets ce qu’on écrit sur sa copie)
B N 15 B

A

1°) « Les points A, O, M et B, O, N sont alignéns le méme ordre. »

2°) On écrit les fractions "centrales" de Thalé OA _ 6 et OB_45 »
OM ™ 4 ON 3

3°) On calcule les produits en croix : «@ =18 et &« 45=18 »

4° )« siles produits en croix sont égaux, on écrit :

« Les produits en croix sont égaux donc les frast®ont égales dor&% 8:3

Les droites (MN) et (AB) sont donc paralléles d&gple_ théoreme réciproque de Thales
* si les produits en croix ne sont pas égaux, oih:écr

« Les produits en croix ne sont pas €gaux dontdesons ne sont pas égales doam = OB

Les droites (MN) et (AB) ne sont pas parallelegpcks le _théoreme de Thales




Il agrandissement — réduction

Le théoréme de Thales peut nous permettre deatidgrou rétrécir une figure.

Ici, A’/B'C’D’E’ est un agrandissement par 3 de ABED

longueur sur la figure finale
longueur sur la figure initiale

Définition : L’échelled’une figure reproduite est=e

Sie > 1, il s’agit alors d’'un agrandissement
Sie <1, il s’agit alors d’une réduction
Sie =1, il s’agit d'une reproduction en vraiergtaur

Exemples A'B'C’'D’E’ est une reproduction de ABCDE a I'éelie e= 3= % = % = .
Il s’agit donc d’'un agrandissement car e > 1.
Inversement, ABCDE est une reproduction de A’'B’(EDa I'échelle e= % = % = % =....

Il s’agit donc d’'une réduction car e < 1.

Action de I'échelle sur la figure reproduit&uite a une reproduction d’une figure a I'éahell:
1°) les longueurs sont multipliées par e

2°)les aires sont multipliées par e2

3°) les volumes sont multipliés pat e

Autrementdit{’=el t'=ze2fk etl’'zes3l

Exemple: Une pyramide de hauteur h = 6 m, de base mesBrarb m? a un volume V%xh =% = 10 nf.
La méme pyramide 2 fois plus grande, donc repredultéchelle e = 2, a pour dimensions :

sa hauteur esth’ =>eh =2x6 =12 m

sa base mesure B’ =8B = 22x 5 =40 m?

son volume estde V' =*ex V = 22 x 10 = 80 ni

Remarque Si la petite pyramide pesait 3 t, alors la gepésera®x 3 = 24 ni carla masse est
proportionnelle aux volumes

Penser a est-ce la taille d'une personne qui fait sordpd?
Si on dit qu'une personne est grosse, on dit qrielin volume
important mais on pense qu’elle pése lourd.




(EF) // (AB)

Exercice 1 a) Applique le théoréme de Thalés vue edahs le
triangle OAB et détermine les fractions égales.

b ) Le segment [MN] est le symétrique du segmekR{ [tar

rapport au centre O. Que dire de ces segments ?

Trouve trois fractions égales qui utilisent lesp®iO, A, B, M et N.

Exercice 2 a ) En utilisant le quadrillage trace judiciensent un segment [AB] avec un point M dessus tel
AM _4 . BM _4

queLE =& Méme question aveR— Op ISEA =5

¢ ) Trace un segment [AB] sans utiliser le quaaigdl de ta feuille.

En nutilisant que les instruments de géométriac@lun point M sur [AB] qui soit situé aux deuxgiee [AB]

en partant de A.

Exercice 3 Trouve I'échelle de reproduction des figurevantes (et note I'échelle dans le cadre)
C

a) A D' b) c
A H B
e =—=— = i
A D
e =—=— = i
B C B’ c A H B

¢ ) A France miniature, la tour Eiffel est reprddwelle mesure 10 m de haut alors qu’en réalité fait 320 m.

Exercice 4. Pour chacune des questions, il faut refaire détement la figure.

a ) Sans utiliser le quadrillage, trace un trian®BC (pas trop grand) et place un point O a gauhABC.
Construis une reproduction de ABC a I'échelle 2 (centré en O).

b ) reprend a ) en placant cette fois-ci le poirét Bntérieur du triangle ABC et en prenant poahélle e= 4.
c) reprend a ) en placant cette fois-ci le poirét @oite du triangle ABC et en prenant pour éehedf 0,5.

Exercice 5 Notond pour une Iongueur”( pour une aire et pour un volume, r pour un rayon, h pour

hauteur$} pour base et ajoutons « ' » pour dire s'il s’afgitla figure reproduite.

Exemple : Pour dire qu’aprés une reproduction a I'échelles longueurs sont multipliées par e, on écrit :
'=exl ouplus simplement ['=el

a ) Un rectangle de longueur L et de lardeest reproduit & I'échelle e. Recopie et complete

*= L'=..L U= == =4

b)Un paralleleplpede rectangle de longdeuargeut; et hauteub est reproduit a I echelle e.

Recopie et complete : \ \ N k
Tz = = ... ls = ... ===

c ) Compléte : Aprés une reproduction a I'échellerea :

Exercice 6 On reprend les notations usuelles comme darertice 5. (/ désigne le périmétre)

a) Un carré de coté= 10 cm a été agrandi a I'échelle &. Calcule't, t ', .

b ) Un disque de rayon r = 5 m est rétréci a I'ete= 0,1. Calcule’t, I, . J", r 20,1 prés.

c ) Sur une carte routiére, la France est repreduiéchelle 1 cm : 10 km. Calcule I'échelle espti’ sachant
que la superficie de la France est d’envifbn= 550 000 kmz.

d ) Un cone de rayon 3 cm et de hauteur 10 cmgeandi & I'échelle 3. Calcule et'1” 2 0,1 prés.

e ) La plus grand pyramide d’Egypte est celle dedfis : elle est haute de 148 m et sa base estnéndeacotée

233 m. Quel est le volume de la pyramide Kheops@uge reproduction de cette pyramide a I’échéd(—?



Exercices pour préparer le contréle(Calculatrice autorisée)
Exercice 1. Exercice pour préparer au Brevet (7 points) A E 2

Exercice 2 A propos de cette figure.

a ) Prouve que les droites (AB) et (FE) sont palesl.
b ) Calcule EF.

¢ ) Les droites (MN) et (EF) sont-elles parall&es

B
Exercice 3 a) Avant un agrandissement a I'échelte H), une surface S mesure 5,4 mz2, M
Combien mesure t'elle aprés I'agrandissement ?
b ) Une pyramide a une base de 6 cm? et une hadgel® cm.
Calcule le volume de ce solide puis déduis-en lenae d’'une pyramide 5 fois plus petite ?

Exercice 4: a) Trace un quadrilatére et place un pointl@xerieur de celui-ci.
Fais un agrandissement centré en O de ce quatkitat&chelle e = 4.
b ) Trace un segment [AB] de 9 carreaux puis, en n&ailt que la régle non graduée, I'équerre et le

compas, place sur ce segment le point M sitgéiélAB en partant de A.

Connaitre les formules de calcul des voluifpggamide, cone, prisme, cylindre).




Correction des exercices de préparation au contrble

Exercice 2
a )Les points A, O, F et B, O, E sont alignés danméene ordre.
Ona :% -4 et oB_3
OF 4.8 OE 3,6 6
De plus: 4x 3,6 = 14,4 et 483=14,4
. . . : . QA _OB
Les produits en croix sont égaux donc les fractsmg égales, don& =0OE B
Les droites (AB) et (EF) sont donc paralleles deade théoréme réciproque de Thalés M
b ) Les droites (AF) et (BE) se coupent en O et legesdAB) et (EF) sont paralleles, donc d’aprethéoréme de
Thales on a% _OB_AB
OF OE FE
D'ou :E—;:%'fsdonc EF :%3: 7,2cm
c) Les points O, E, N et O, F, M sont alignés darmeéme ordre.
Ona ON_556 et OM _ 7.7
‘'OE 3,6 OF 48

De plus: 5,6< 4,8 = 26,88 et 3,87,7=27,72
Les produits en croix ne sont pas égaux donc &siéins ne sont pas égales, d\%’%i

0B
OE
Les droites (EF) et (MN) ne sont donc pas paraldlapres le théoreme de Thales

Exercice 3 On reporte une longueur 8 fois sur un segme@f [guis on trace la droite parallele a (BC) qui
passe par D5.
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- D3 / D4 / D5 / D6 / D7 / D8

Exercice 4

Exercice 5 a ) Avant un agrandissement a I'échelte H), une surface S mesure 5,4 mz2,
Elle aprés I'agrandissement elle mesure A’ = eZ0&x 5,4 = 540 m?
Bxh_6x10

b ) Une pyramide a une base de 6 cm? et une hadgel® cm a pour volume V =3 "3

Aprés une réduction & I'echelle %z 0,2 le volume de la pyramide réduite est \P¢ ® 0,2x20 = 0,16 cm

=20 cm



